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Q1:  In talking to people about this Vidhan Sabha election, we came to know that some people 
were not able to vote. What about you - did you vote or did you not vote in this election? 

 

 N (%) 

 1: Could not vote 71 1.2 

2: Voted 5747 98.8 

Total 5818 100.0 

 

a:  (If voted) Whom did you vote for? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Congress 2348 40.4 40.8 

02: BJP 2351 40.4 40.9 

03: BSP 292 5.0 5.1 

05: CPI 23 .4 .4 

06: CPI-M 8 .1 .1 

08: GGP 348 6.0 6.0 

14: AAP 7 .1 .1 

24: SAPAKS 171 2.9 3.0 

92: NOTA 13 .2 .2 

95: Independent 153 2.6 2.7 

97: Other smaller party 4 .1 .1 

98: Can't say/No response 29 .5 .5 

Total 5747 98.8 100.0 

Missing 99: Not voted 71 1.2  

Total 5818 100.0  

 

b:  (If voted) When did you finally make up your mind about whom to vote for? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: On the day of voting 631 10.8 11.0 

2: A day or two before voting 1042 17.9 18.1 

3: Earlier, during the campaign 915 15.7 15.9 

4: Even before the campaign started 1522 26.2 26.5 

5: After candidates were declared 1227 21.1 21.4 

6: After campaigned by Modi 185 3.2 3.2 

7: Others 104 1.8 1.8 

8: Can't say/No response 121 2.1 2.1 
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 N (%) Valid (%) 

Total 5747 98.8 100.0 

Missing 9: N.A. 71 1.2  

Total 5818 100.0  

 

c:  (If voted) Did the election officer correctly put the mark on your finger? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Checked, but mark not found 41 .7 .7 

2: Checked and mark found 5461 93.9 95.0 

8: Could not check the mark 246 4.2 4.3 

Total 5747 98.8 100.0 

Missing 9: N.A. 71 1.2  

Total 5818 100.0  

 

d:  (If voted) In deciding who to vote, were you guided by anyone? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: No 3690 63.4 64.2 

2: Yes 1914 32.9 33.3 

8: Can't say 143 2.5 2.5 

Total 5747 98.8 100.0 

Missing 9: N.A. 71 1.2  

Total 5818 100.0  

 

e:  (If yes in Q1d) Whose advice did you pay attention to/go by the most? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Local Political Leader 136 2.3 7.1 

02: Husband/wife 550 9.5 28.7 

03: Other family members 875 15.0 45.7 

04: Caste/community leaders/church 150 2.6 7.9 

05: Friends/neighbours 76 1.3 4.0 

06: Co-workers/colleagues 32 .5 1.7 

07: Village Pradhan/Sarpanch 19 .3 1.0 

97: Others 10 .2 .5 

98: Can’t say /No response 65 1.1 3.4 

Total 1914 32.9 100.0 
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 N (%) Valid (%) 

Missing 99: N.A. 3904 67.1  

Total 5818 100.0  

 

f:  (If not voted) What was the main reason due to which you could not vote in this 
election? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 01: Out of station 36 .6 51.0 

02: Not well 17 .3 23.7 

03: No interest/did not feel like voting 5 .1 7.4 

05: Pressure from Naxalist 4 .1 5.1 

06: No identity card/ identity proof 2 .0 2.9 

07: No good choice of candidate 1 .0 1.1 

10: My name was not in voter list 3 .0 4.0 

98: Can’t say /No response 3 .1 4.8 

Total 71 1.2 100.0 

Missing 99: N.A. 5747 98.8  

Total 5818 100.0  

 

Q2:  What was the single most important issue for you while voting in this election? 

 

 N (%) 

 01: Employment/Unemployment/Lack of jobs 1086 18.7 

02: Poverty/the gap between rich and poor/inequality 253 4.3 

03: Hunger/food/clothes 24 .4 

04: Housing related 107 1.8 

05: Inflation/rising prices 933 16.0 

06: Increasing prices of petrol, diesel 183 3.1 

07: Development/lack of development 511 8.8 

08: Good governance 26 .4 

09: Lack of good governance 16 .3 

10: Change of regime/anti-incumbent 112 1.9 

11: Want the government to return/pro-incumbent 72 1.2 

12: Corruption 299 5.1 

13: Corruption of Central government 3 .1 

14: PNB/Nirav Modi scam 2 .0 

15: Rafale aircraft deal controversy 4 .1 
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 N (%) 

16: Corruption of state government 6 .1 

17: Bribery 16 .3 

18: Roads, bridges, transport, bus service 150 2.6 

19: Water related/clean drinking water 262 4.5 

20: Electricity related/electricity supply 228 3.9 

21: Health/hospital/doctors 78 1.3 

22: Education/school/college/studies/teachers 27 .5 

23: Farmers’ problems/crisis in the farm sector 46 .8 

24: Crop prices/not getting the right price for crops 66 1.1 

25: Communalism, religious tension, atrocities against minorities 6 .1 

26: Casteism, caste based discrimination 84 1.4 

27: Discrimination against upper castes 11 .2 

28: Discrimination against women 36 .6 

29: Safety of women/rape/harassment 149 2.6 

30: Crime/poor law and order situation 34 .6 

31: Terrorism 18 .3 

32: Reservation 224 3.9 

33: Lack of cleanliness, sanitation 17 .3 

34: Intolerance/curbs on freedom of expression 1 .0 

35: Dynastic politics, nepotism 1 .0 

36: Pollution 7 .1 

37: Climate change 1 .0 

39: Black money problem 34 .6 

40: Demonetization 61 1.1 

41: GST 17 .3 

42: Alcoholism/drugs 17 .3 

43: Exam paper leaks/SSC/CBSE 1 .0 

45: Salary, pension, wages, allowances 22 .4 

46: Cow protection/cow killing 6 .1 

47: Violence in the name of cow protection 4 .1 

48: Ayodhya, Ram temple issue 19 .3 

49: Issue of triple talaaq 17 .3 

50: SC-ST Act controversy 122 2.1 

51: Tribal rights/problems 11 .2 

54: Vote or support for Modi 7 .1 

55: Vote or support for Rahul Gandhi 1 .0 
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 N (%) 

56: Vote or support for Mayawati 5 .1 

57: Vote for Congress 9 .2 

58: Vote for BJP 49 .8 

59: Vote for BSP 5 .1 

63: Candidate’s work/performance 4 .1 

65: MLA’s bad work/performance 2 .0 

66: Vote for Shivraj Singh Chouhan 6 .1 

67: Vote for Jyotiraditya Scindia 2 .0 

68: Vote for Kamal Nath 3 .1 

69: Firing on farmers, Mandsaur incident 2 .0 

97: Some other issues 30 .5 

98: Can’t say 265 4.6 

Total 5818 100.0 

 

Q3:  What mattered to you more while deciding whom to vote for in the recent election - 
party, local candidate or the chief ministerial candidate of a party? 

 

 N (%) 

 1: Party 2671 45.9 

2: Candidate 1850 31.8 

3: Chief Minister 828 14.2 

4: Naredra Modi 188 3.2 

5: Rahul Gandhi 101 1.7 

7: Others 27 .5 

8: No opinion 153 2.6 

Total 5818 100.0 

 

a:  (If candidate) Did you vote looking at the work done by the candidate or the 
candidate’s experience or the candidate’s caste/religion or the candidate’s 
personality? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Work 747 12.8 40.4 

2: Experience 593 10.2 32.0 

3: Caste/religion 206 3.5 11.1 

4: Personality 222 3.8 12.0 

5: Domicile 30 .5 1.6 
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 N (%) Valid (%) 

7: Others 1 .0 .0 

8: No response 52 .9 2.8 

Total 1850 31.8 100.0 

Missing 9: N.A. 3968 68.2  

Total 5818 100.0  

 

Q4:  After this election who would you prefer as the Chief Minister of Madhya Pradesh? 

 

 N (%) 

 01: Shivraj Singh Chouhan 2370 40.7 

02: Kailash Vijayvargiya 136 2.3 

03: Rakesh Singh 16 .3 

04: Jayant Malaiya 18 .3 

05: Gopal Bhargava 1 .0 

06: Gaurishankar Sejwar 3 .0 

07: Narottam Mishra 1 .0 

08: Prahlad Singh Patel 6 .1 

09: Sumitra Mahajan 19 .3 

10: Yashodhara Raje Scindia 6 .1 

11: Uma Bharti 24 .4 

12: Babulal Gaur 7 .1 

13: Anyone from BJP 2 .0 

14: Jyotiraditya Madhavrao Scindia 1540 26.5 

15: Kamal Nath 777 13.4 

16: Digvijaya Singh 77 1.3 

17: Arun Yadav 16 .3 

19: Ajay Singh 15 .3 

21: Kantilal Bhuria 1 .0 

24: Anyone from Congress 40 .7 

25: Dr. Hiralal Alawa (JAYS) 3 .0 

26: Hiralal Trivedi (SAPAKS) 114 2.0 

27: Hira Singh Markam (G.G.P.) 71 1.2 

35: Mayawati 129 2.2 

36: Rahul Gandhi 22 .4 

38: Narendra Modi 3 .1 

97: Anyother leader except BJP and Congress 76 1.3 
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 N (%) 

98: No Response 326 5.6 

Total 5818 100.0 

 

Q5:  During the elections people participate in various activities. In the recent elections, did 
you participate any of these following activities? 

 

a:  Attended election campaign 

 

 N (%) 

 1: No 3941 67.7 

2: Yes 1769 30.4 

8: No response 108 1.8 

Total 5818 100.0 

 

b:  Participated in rallies 

 

 N (%) 

 1: No 3673 63.1 

2: Yes 2006 34.5 

8: No response 139 2.4 

Total 5818 100.0 

 

c:  Participated in door to door canvassing 

 

 N (%) 

 1: No 4580 78.7 

2: Yes 1049 18.0 

8: No response 189 3.3 

Total 5818 100.0 

 

d:  Contributed or collected money 

 

 N (%) 

 1: No 5089 87.5 

2: Yes 437 7.5 

8: No response 293 5.0 

Total 5818 100.0 
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e:  Distributed election leaflets or put up posters 

 

 N (%) 

 1: No 4394 75.5 

2: Yes 1149 19.7 

8: No response 276 4.7 

Total 5818 100.0 

 

Q6:  Are you satisfied or dissatisfied with the performance of the ruling BJP state government 
in Madhya Pradesh? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 1255 21.6 

2: Somewhat satisfied 1919 33.0 

3: Somewhat dissatisfied 1252 21.5 

4: Fully dissatisfied 1263 21.7 

8: No response 129 2.2 

Total 5818 100.0 

 

Q7:  Did any candidate, party worker or canvasser of the following parties come to your house 
during the campaign to ask for your vote? 

 

a:  Congress party 

 

 N (%) 

 1: No 761 13.1 

2: Yes 5007 86.1 

8: No response 50 .9 

Total 5818 100.0 

 

b:  BJP 

 

 N (%) 

 1: No 743 12.8 

2: Yes 5018 86.2 

8: No response 58 1.0 

Total 5818 100.0 
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c:  Some other party 

 

 N (%) 

 1: No 1643 28.2 

2: Yes 4066 69.9 

8: No response 109 1.9 

Total 5818 100.0 

 

Q8:  During the campaign, did the following parties contact you through phone call, recorded 
voice call, political messages? 

 

a:  Congress party 

 

 N (%) 

 1: No 2961 50.9 

2: Yes 1687 29.0 

8: No response 188 3.2 

9: No phone 983 16.9 

Total 5818 100.0 

 

b:  BJP 

 

 N (%) 

 1: No 2669 45.9 

2: Yes 1898 32.6 

8: No response 266 4.6 

9: No phone 985 16.9 

Total 5818 100.0 

 

c:  Some other party 

 

 N (%) 

 1: No 3744 64.3 

2: Yes 778 13.4 

8: No response 289 5.0 

9: No phone 1007 17.3 

Total 5818 100.0 
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Q9:  Are you satisfied or dissatisfied with the performance of the Narendra Modi-led 
BJP/NDA Government at the Centre during the last four and half years? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 1293 22.2 

2: Somewhat satisfied 1691 29.1 

3: Somewhat dissatisfied 1391 23.9 

4: Fully dissatisfied 1282 22.0 

8: No response 162 2.8 

Total 5818 100.0 

 

Q10:  How important are these issues for you during election - very important, somewhat 
important, less important. Not important? 

 

a:  Ayodhya Temple/Mosque dispute issue 

 

 N (%) 

 1: Very important 2428 41.7 

2: Somewhat important 2117 36.4 

3: Less important 617 10.6 

4: Not important 283 4.9 

8: Can't say 374 6.4 

Total 5818 100.0 

 

b:  Reservation issue 

 

 N (%) 

 1: Very important 2283 39.2 

2: Somewhat important 1849 31.8 

3: Less important 908 15.6 

4: Not important 400 6.9 

8: Can't say 378 6.5 

Total 5818 100.0 

 

c:  SC/ST Act issue 

 

 N (%) 

 1: Very important 2331 40.1 

2: Somewhat important 1721 29.6 
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 N (%) 

3: Less important 855 14.7 

4: Not important 453 7.8 

8: Can't say 459 7.9 

Total 5818 100.0 

 

d:  Cow protection issue 

 

 N (%) 

 1: Very important 2478 42.6 

2: Somewhat important 1892 32.5 

3: Less important 804 13.8 

4: Not important 330 5.7 

8: Can't say 314 5.4 

Total 5818 100.0 

 

Q11:  Have you heard about PNB/Nirav Modi Scam? 

 

 N (%) 

 1: No 3461 59.5 

2: Yes 1979 34.0 

8: Can't say 377 6.5 

Total 5818 100.0 

 

a:  (If heard) So are you satisfied or dissatisfied with the action taken by the 
government in the Nirav Modi scam? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Fully satisfied 306 5.3 15.5 

2: Somewhat satisfied 499 8.6 25.2 

3: Somewhat dissatisfied 536 9.2 27.1 

4: Fully dissatisfied 602 10.3 30.4 

8: No response 37 .6 1.9 

Total 1979 34.0 100.0 

Missing 9: N.A. 3839 66.0  

Total 5818 100.0  
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Q12:  Have you heard of the controversy surrounding the Rafale aircraft deal between India 
and France? 

 

 N (%) 

 1: No 3449 59.3 

2: Yes 1839 31.6 

8: No response 530 9.1 

Total 5818 100.0 

 

a:  (If heard) Do you believe there has been some wrong doing by the government in 
the Rafale aircraft deal? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: No 559 9.6 30.4 

2: Yes 1098 18.9 59.7 

8: Can't say 182 3.1 9.9 

Total 1839 31.6 100.0 

Missing 9: N.A. 3979 68.4  

Total 5818 100.0  

 

Q13:  Suppose Jyotiraditya Scindia had been the declared chief ministerial candidate of the 
Congress party for the Madhya Pradesh election then in that case would you have voted 
for the Congress? 

 

 N (%) 

 1: No 1502 25.8 

2: Yes 3221 55.4 

3: May be 765 13.2 

8: No response 330 5.7 

Total 5818 100.0 

 

Q14:  It has been two years since Demonetization. Some people say it was the right decision 
that benefitted people, while some others say that it was the wrong decision due to which 
people suffered losses. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Right decision 2584 44.4 

2: Wrong decision 2606 44.8 

8: No opinion 629 10.8 

Total 5818 100.0 



Madhya Pradesh Post-poll 2018-Findings 

 

Lokniti-Centre for the Study of Developing Societies, CSDS  Page 13 

 

Q15: Have you heard/read about the following schemes? 

 

a:  Mukhyamantri nishulk cycle vitaran yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 4685 80.5 

2: Not heard 1134 19.5 

Total 5818 100.0 

 

aa:  (If heard) Have you or your family benefited from the Mukhyamantri nishulk cycle 
vitaran yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1255 21.6 26.8 

2: Not benefited 3401 58.4 72.6 

8: Don't know 30 .5 .6 

Total 4685 80.5 100.0 

Missing 9: N.A. 1134 19.5  

Total 5818 100.0  

 

b:  Smartphone scheme for meritorious students 

 

 N (%) 

 1: Heard 3573 61.4 

2: Not heard 2245 38.6 

Total 5818 100.0 

 

ba:  (If heard) Have you or your family benefited from the Smartphone scheme for 
meritorious students? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 651 11.2 18.2 

2: Not benefited 2761 47.5 77.3 

8: Don't know 161 2.8 4.5 

Total 3573 61.4 100.0 

Missing 9: N.A. 2245 38.6  

Total 5818 100.0  
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c:  Deen Dayal Rasoi Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 3608 62.0 

2: Not heard 2211 38.0 

Total 5818 100.0 

 

ca:  (If heard) Have you or your family benefited from the Deen Dayal Rasoi Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 812 14.0 22.5 

2: Not benefited 2640 45.4 73.2 

8: Don't know 156 2.7 4.3 

Total 3608 62.0 100.0 

Missing 9: N.A. 2211 38.0  

Total 5818 100.0  

 

d:  Mukhyamantri Awas Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 5314 91.3 

2: Not heard 504 8.7 

Total 5818 100.0 

 

da:  (If heard) Have you or your family benefited from the Mukhyamantri Awas 
Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1681 28.9 31.6 

2: Not benefited 3587 61.7 67.5 

8: Don't know 46 .8 .9 

Total 5314 91.3 100.0 

Missing 9: N.A. 504 8.7  

Total 5818 100.0  
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e:  Ladli Laxmi Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 5085 87.4 

2: Not heard 733 12.6 

Total 5818 100.0 

 

ea:  (If heard) Have you or your family benefited from the Ladli Laxmi Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 2077 35.7 40.9 

2: Not benefited 2933 50.4 57.7 

8: Don't know 75 1.3 1.5 

Total 5085 87.4 100.0 

Missing 9: N.A. 733 12.6  

Total 5818 100.0  

 

f:  Bhavantar Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 4185 71.9 

2: Not heard 1633 28.1 

Total 5818 100.0 

 

fa:  (If heard) Have you or your family benefited from the Bhavantar Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1454 25.0 34.7 

2: Not benefited 2541 43.7 60.7 

8: Don't know 190 3.3 4.5 

Total 4185 71.9 100.0 

Missing 9: N.A. 1633 28.1  

Total 5818 100.0  

 

g:  Sambal Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 3659 62.9 
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 N (%) 

2: Not heard 2159 37.1 

Total 5818 100.0 

 

ga:  (If heard) Have you or your family benefited from the Sambal Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1442 24.8 39.4 

2: Not benefited 2157 37.1 59.0 

8: Don't know 60 1.0 1.6 

Total 3659 62.9 100.0 

Missing 9: N.A. 2159 37.1  

Total 5818 100.0  

 

h:  Mukhyamantri Kanyadan Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 4743 81.5 

2: Not heard 1075 18.5 

Total 5818 100.0 

 

ha:  (If heard) Have you or your family benefited from the Mukhyamantri Kanyadan 
Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 966 16.6 20.4 

2: Not benefited 3726 64.0 78.5 

8: Don't know 51 .9 1.1 

Total 4743 81.5 100.0 

Missing 9: N.A. 1075 18.5  

Total 5818 100.0  

 

i:  Mukhyamantri Teerth Darshan Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 4493 77.2 

2: Not heard 1325 22.8 

Total 5818 100.0 
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ia:  (If heard) Have you or your family benefited from the Mukhyamantri Teerth 
Darshan Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 657 11.3 14.6 

2: Not benefited 3801 65.3 84.6 

8: Don't know 36 .6 .8 

Total 4493 77.2 100.0 

Missing 9: N.A. 1325 22.8  

Total 5818 100.0  

 

j:  Meritorious students scheme (medhavi chhatra yojana) 

 

 N (%) 

 1: Heard 2984 51.3 

2: Not heard 2834 48.7 

Total 5818 100.0 

 

ja:  (If heard) Have you or your family benefited from the Meritorious students 
scheme (medhavi chhatra yojana)? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 417 7.2 14.0 

2: Not benefited 2482 42.7 83.2 

8: Don't know 85 1.5 2.9 

Total 2984 51.3 100.0 

Missing 9: N.A. 2834 48.7  

Total 5818 100.0  

 

Q16:  Thinking of how you (or your family, in the case of first time voters) have voted in 3 to 4 
assembly elections, how would you describe yourself? Which party’s supporter have you 
been mostly? 

 

 N (%) 

 01: Congress 2554 43.9 

02: BJP 2671 45.9 

03: BSP 215 3.7 

06: CPI-M 6 .1 

08: GGP 65 1.1 



Madhya Pradesh Post-poll 2018-Findings 

 

Lokniti-Centre for the Study of Developing Societies, CSDS  Page 18 

 

 N (%) 

09: JD(U) 11 .2 

10: SP 4 .1 

11: LJP 5 .1 

12: Shiv Sena 8 .1 

14: AAP 6 .1 

24: SAPAKS 63 1.1 

95: Independent 10 .2 

97: Other smaller party 4 .1 

98: Can't say/No response 198 3.4 

Total 5818 100.0 

 

Q17:  Do you like or dislike the following leaders? 

 

a:  Shivraj Singh Chouhan 

 

 N (%) 

 1: Fully like 2646 45.5 

2: Somewhat like 1737 29.9 

3: Somewhat dislike 549 9.4 

4: Fully dislike 770 13.2 

8: No opinion 85 1.5 

9: Not heard 32 .5 

Total 5818 100.0 

 

b: Jyotiraditya Scindia 

 

 N (%) 

 1: Fully like 2685 46.1 

2: Somewhat like 1685 29.0 

3: Somewhat dislike 863 14.8 

4: Fully dislike 443 7.6 

8: No opinion 105 1.8 

9: Not heard 38 .7 

Total 5818 100.0 
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c:  Narendra Modi 

 

 N (%) 

 1: Fully like 2501 43.0 

2: Somewhat like 1374 23.6 

3: Somewhat dislike 806 13.9 

4: Fully dislike 1007 17.3 

8: No opinion 94 1.6 

9: Not heard 36 .6 

Total 5818 100.0 

 

d:  Kamal Nath 

 

 N (%) 

 1: Fully like 1758 30.2 

2: Somewhat like 2043 35.1 

3: Somewhat dislike 974 16.7 

4: Fully dislike 782 13.4 

8: No opinion 181 3.1 

9: Not heard 79 1.4 

Total 5818 100.0 

 

e:  Rahul Gandhi 

 

 N (%) 

 1: Fully like 2209 38.0 

2: Somewhat like 1632 28.0 

3: Somewhat dislike 851 14.6 

4: Fully dislike 962 16.5 

8: No opinion 143 2.5 

9: Not heard 21 .4 

Total 5818 100.0 

 

f:  Amit Shah 

 

 N (%) 

 1: Fully like 1268 21.8 

2: Somewhat like 1715 29.5 
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 N (%) 

3: Somewhat dislike 1122 19.3 

4: Fully dislike 1299 22.3 

8: No opinion 219 3.8 

9: Not heard 195 3.4 

Total 5818 100.0 

 

Q18:  Have you ever been denied these things that you were supposed to get because you didn’t 
have your Aadhaar card/number or your biometrics didn’t match or because of some 
technical glitches or the server being down? 

 

a:  Food grains/ration that you were supposed to get 

 

 N (%) 

 1: No 3152 54.2 

2: Yes 2236 38.4 

8: No response 430 7.4 

Total 5818 100.0 

 

b:  Any government scheme benefit that you were eligible 

 

 N (%) 

 1: No 3362 57.8 

2: Yes 1776 30.5 

8: No response 681 11.7 

Total 5818 100.0 

 

Q19:  Suppose Kamal Nath had been the declared chief ministerial candidate of the Congress 
party for the Madhya Pradesh election then in that case would you have voted for the 
Congress? 

 

 N (%) 

 1: No 1963 33.7 

2: Yes 2302 39.6 

3: May be 1056 18.1 

8: No response 498 8.6 

Total 5818 100.0 
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Q20:  People have different opinions about the temple-mosque issue of Ayodhya. Some say it 
should be resolved by the Supreme Court. Some say it should be resolved through a 
discussion between Hindu and Muslim leaders without involving the court. Some others 
feel that the Parliament should enact a law to resolve the matter, and some other feel that 
the government should bring in an Ordinance. What’s your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Supreme Court 2833 48.7 

2: Discussion outside court 671 11.5 

3: Law by Parliament 900 15.5 

4: Ordinance 425 7.3 

5: Others 39 .7 

8: No response 950 16.3 

Total 5818 100.0 

 

Q21:  Now I will ask you about the recently held assembly elections in Madhya Pradesh. Do you 
think that elections were conducted fairly, somewhat fairly or that there were 
malpractices/rigging? 

 

 N (%) 

 1: Fairly 3347 57.5 

2: Somewhat fairly 1519 26.1 

3: Malpractices/rigging 352 6.1 

8: Don't know/Can't say 600 10.3 

Total 5818 100.0 

 

Q22:  How much development has taken place in the last 5 years – a lot, somewhat, very little or 
none at all? 

 

a:  In your immediate area/locality 

 

 N (%) 

 1: A lot 960 16.5 

2: Somewhat 2856 49.1 

3: Very little 1326 22.8 

8: Can't say 677 11.6 

Total 5818 100.0 
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b:  In your village/city 

 

 N (%) 

 1: A lot 944 16.2 

2: Somewhat 2734 47.0 

3: Very little 1667 28.7 

8: Can't say 473 8.1 

Total 5818 100.0 

 

c:  In the whole of Madhya Pradesh 

 

 N (%) 

 1: A lot 1427 24.5 

2: Somewhat 2370 40.7 

3: Very little 1121 19.3 

8: Can't say 900 15.5 

Total 5818 100.0 

 

Q23:  According to you has the Madhya Pradesh government succeeded or failed in looking 
after the interests of your Caste-community? 

 

 N (%) 

 1: Fully succeeded 846 14.5 

2: Somewhat succeeded 2309 39.7 

3: Somewhat failed 1355 23.3 

4: Fully failed 1099 18.9 

8: No response 209 3.6 

Total 5818 100.0 

 

Q24:  How corrupt do you consider these government  – very, somewhat, very little or not at 
all? 

 

a:  Shivraj Singh Chouhan government in the State 

 

 N (%) 

 1: Very corrupt 1368 23.5 

2: Somewhat corrupt 2395 41.2 

3: Very less corrupt 821 14.1 

4: Not at all corrupt 1072 18.4 
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 N (%) 

8: No response 163 2.8 

Total 5818 100.0 

 

b:  Narendra Modi government at the Centre 

 

 N (%) 

 1: Very corrupt 1725 29.6 

2: Somewhat corrupt 1602 27.5 

3: Very less corrupt 1171 20.1 

4: Not at all corrupt 1132 19.5 

8: No response 187 3.2 

Total 5818 100.0 

 

Q25:  Have you heard/read about these following schemes? 

 

a:  Pradhan Mantri Ujjwala yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 5340 91.8 

2: Not heard 479 8.2 

Total 5818 100.0 

 

aa:  (If heard) Have you or your family benefited from the Pradhan Mantri Ujjwala 
yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 2909 50.0 54.5 

2: Not benefited 2294 39.4 43.0 

8: Don't know 137 2.4 2.6 

Total 5340 91.8 100.0 

Missing 9: N.A. 479 8.2  

Total 5818 100.0  

 

b:  Saubhagya Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 3976 68.3 
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 N (%) 

2: Not heard 1842 31.7 

Total 5818 100.0 

 

ba:  (If heard) Have you or your family benefited from the Saubhagya Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1941 33.4 48.8 

2: Not benefited 1980 34.0 49.8 

8: Don't know 55 1.0 1.4 

Total 3976 68.3 100.0 

Missing 9: N.A. 1842 31.7  

Total 5818 100.0  

 

c:  Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 4551 78.2 

2: Not heard 1267 21.8 

Total 5818 100.0 

 

ca:  (If heard) Have you or your family benefited from the Pradhan Mantri Fasal Bima 
Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1829 31.4 40.2 

2: Not benefited 2676 46.0 58.8 

8: Don't know 46 .8 1.0 

Total 4551 78.2 100.0 

Missing 9: N.A. 1267 21.8  

Total 5818 100.0  

 

d:  Jan Dhan Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 4729 81.3 

2: Not heard 1089 18.7 

Total 5818 100.0 
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da:  (If heard) Have you or your family benefited from the Jan Dhan Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 2122 36.5 44.9 

2: Not benefited 2574 44.2 54.4 

8: Don't know 34 .6 .7 

Total 4729 81.3 100.0 

Missing 9: N.A. 1089 18.7  

Total 5818 100.0  

 

e:  Jan Arogya Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 2920 50.2 

2: Not heard 2899 49.8 

Total 5818 100.0 

 

ea:  (If heard) Have you or your family benefited from the Jan Arogya Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 489 8.4 16.7 

2: Not benefited 2400 41.3 82.2 

8: Don't know 31 .5 1.1 

Total 2920 50.2 100.0 

Missing 9: N.A. 2899 49.8  

Total 5818 100.0  

 

f:  Jeevan Jyoti Beema Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 3250 55.9 

2: Not heard 2568 44.1 

Total 5818 100.0 

 

fa:  (If heard) Have you or your family benefited from the Jeevan Jyoti Beema Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 731 12.6 22.5 
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 N (%) Valid (%) 

2: Not benefited 2465 42.4 75.9 

8: Don't know 54 .9 1.7 

Total 3250 55.9 100.0 

Missing 9: N.A. 2568 44.1  

Total 5818 100.0  

 

g:  Unnat Jyoti Ujala Yojana 

 

 N (%) 

 1: Heard 3802 65.3 

2: Not heard 2017 34.7 

Total 5818 100.0 

 

ga:  (If heard) Have you or your family benefited from the Unnat Jyoti Ujala Yojana? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 2053 35.3 54.0 

2: Not benefited 1672 28.7 44.0 

8: Don't know 76 1.3 2.0 

Total 3802 65.3 100.0 

Missing 9: N.A. 2017 34.7  

Total 5818 100.0  

 

h:  MNREGA 

 

 N (%) 

 1: Heard 4376 75.2 

2: Not heard 1442 24.8 

Total 5818 100.0 

 

ha:  (If heard) Have you or your family benefited from the MNREGA? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Benefited 1293 22.2 29.6 

2: Not benefited 2912 50.1 66.6 

8: Don't know 170 2.9 3.9 

Total 4376 75.2 100.0 
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 N (%) Valid (%) 

Missing 9: N.A. 1442 24.8  

Total 5818 100.0  

 

Q26:  (Ask only in villages) Are people in your area getting more jobs than before under 
MNREGA or less? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: More 406 7.0 9.7 

2: Less 1191 20.5 28.4 

3: Same as before 1325 22.8 31.6 

8: No response 1266 21.8 30.2 

Total 4188 72.0 100.0 

Missing 9: N.A. 1630 28.0  

Total 5818 100.0  

 

Q27:  How much faith do you have in these following things – a lot, somewhat, not much or 
none at all? 

 

a:  In the fairness of the Election Commission in conducting elections 

 

 N (%) 

 1: A lot 3095 53.2 

2: Somewhat 1857 31.9 

3: Very little 331 5.7 

4: None at all 75 1.3 

8: No response 461 7.9 

Total 5818 100.0 

 

b:  In the fairness of the Supreme Court while adjudicating cases 

 

 N (%) 

 1: A lot 3350 57.6 

2: Somewhat 1337 23.0 

3: Very little 484 8.3 

4: None at all 102 1.7 

8: No response 545 9.4 

Total 5818 100.0 
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c:  In the EVM, the machine on which you press your button for voting 

 

 N (%) 

 1: A lot 2873 49.4 

2: Somewhat 1530 26.3 

3: Very little 715 12.3 

4: None at all 280 4.8 

8: No response 421 7.2 

Total 5818 100.0 

 

Q28:  Some people argue that Aadhar should be made mandatory for availing benefits of 
government welfare schemes as it ensures elimination of bogus (farzi) beneficiaries. 
There are others however who argue that Aadhar should not be made mandatory for 
availing benefits of government welfare schemes as there have been some cases where 
genuine beneficiaries have got excluded because of lack of Aadhar or problems related to 
it? What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: Mandatory 3870 66.5 

2: Not mandatory 1437 24.7 

8: No response 511 8.8 

Total 5818 100.0 

 

Q29:  If Lok Sabha elections are held in the country tomorrow then which party will you vote 
for? 

 

 N (%) 

 01: Congress 2505 43.0 

02: BJP 2479 42.6 

03: BSP 248 4.3 

05: CPI 5 .1 

08: GGP 231 4.0 

10: SP 1 .0 

11: LJP 1 .0 

12: Shiv Sena 5 .1 

13: CPI(ML)(L) 1 .0 

14: AAP 33 .6 

18: JD(S) 1 .0 

19: AIFB 4 .1 
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 N (%) 

24: SAPAKS 140 2.4 

97: Other smaller party 4 .1 

98: Can't say/No response 164 2.8 

Total 5818 100.0 

 

Q30:  Suppose the Congress party forms the government in Madhya Pradesh after the election, 
then in such a situation who should be the Chief Minister? 

 

 N (%) 

 01: Shivraj Singh Chouhan 55 .9 

02: Kailash Vijayvargiya 7 .1 

03: Rakesh Singh 1 .0 

04: Jayant Malaiya 27 .5 

08: Prahlad Singh Patel 5 .1 

09: Sumitra Mahajan 1 .0 

11: Uma Bharti 1 .0 

13: Anyone from BJP 3 .0 

14: Jyotiraditya Madhavrao Scindia 3169 54.5 

15: Kamal Nath 1475 25.3 

16: Digvijaya Singh 134 2.3 

17: Arun Yadav 37 .6 

19: Ajay Singh 25 .4 

20: Suresh Pachouri 2 .0 

21: Kantilal Bhuria 2 .0 

24: Anyone from Congress 93 1.6 

26: Hiralal Trivedi (SAPAKS) 8 .1 

28: Dr. Anand Rai 0 .0 

29: Ashis Chaturvedi 1 .0 

35: Mayawati 12 .2 

36: Rahul Gandhi 22 .4 

97: Anyother leader except BJP and Congress 4 .1 

98: No Response 735 12.6 

Total 5818 100.0 
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Q31:  In your opinion, which party’s government will be better at protecting the cow – 
Congress or BJP? 

 

 N (%) 

 1: Congress 1304 22.4 

2: BJP 1941 33.4 

3: Both 1004 17.3 

4: Neither 884 15.2 

5: Others 56 1.0 

8: Don't know 629 10.8 

Total 5818 100.0 

 

Q32:  Do you have an Aadhaar card? 

 

 N (%) 

 1: No 127 2.2 

2: Yes 5605 96.3 

8: No response 86 1.5 

Total 5818 100.0 

 

Q33:  The BJP has been in governing in Madhya Pradesh for the last 15 years. Some people says 
they have done development and will get another chance while some say that even 
though government has done development, a new party’s government should get a 
chance. What is your opinion? 

 

 N (%) 

 1: BJP will get another chance 2232 38.4 

2: Another party will get a chance 1995 34.3 

3: There’s been no development so where’s the question of another chance 1279 22.0 

8: No response 313 5.4 

Total 5818 100.0 

 

Q34:  In your opinion is the state government’s decisions in the following steps is right or 
wrong? 

 

a:  Not give eggs to children in mid day meals and Aanganwadis 

 

 N (%) 

 1: Right 2818 48.4 

2: Wrong 2389 41.1 
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 N (%) 

8: No response 611 10.5 

Total 5818 100.0 

 

b:  Allow government employees to take part in RSS programmes 

 

 N (%) 

 1: Right 1898 32.6 

2: Wrong 2834 48.7 

8: No response 1087 18.7 

Total 5818 100.0 

 

Q35:  Can you tell me very briefly what NOTA Is? 

 

 N (%) 

 1: Respondent gave correct answer 2814 48.4 

2: Respondent gave incorrect answer 955 16.4 

8: Did not give any answer 2050 35.2 

Total 5818 100.0 

 

Q36:  So NOTA is the option given right at the end of a voting machine or EVM which lets a 
voter reject all candidates who are contesting in a constituency. I would like to know your 
opinion on NOTA. Do you think voters should opt for NOTA if they don't like any of 
the candidates or do you think by opting for NOTA, voters just end up wasting their 
votes? 

 

 N (%) 

 1: Should opt for NOTA if candidates bad 1488 25.6 

2: NOTA is wastage of votes 2597 44.6 

8: No response 1733 29.8 

Total 5818 100.0 

 

Q37:  Are you satisfied or dissatisfied with the performance of your area’s MLA during the last 
5 years? 

 

 N (%) 

 1: Fully satisfied 1173 20.2 

2: Somewhat satisfied 2167 37.2 

3: Somewhat dissatisfied 1304 22.4 
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 N (%) 

4: Fully dissatisfied 933 16.0 

8: No response 240 4.1 

Total 5818 100.0 

 

Q38:  In your opinion how necessary is it to have the same party’s government at the centre and 
in the state - very necessary, somewhat necessary, not much or not at all? 

 

 N (%) 

 1: Very necessary 2342 40.2 

2: Somewhat necessary 2010 34.5 

3: Not much 634 10.9 

4: Not at all 304 5.2 

8: No response 529 9.1 

Total 5818 100.0 

 

Q39:  In your opinion how necessary is it for political parties to declare their chief ministerial 
candidate before elections - very necessary, somewhat necessary, not much or not at all? 

 

 N (%) 

 1: Very necessary 2717 46.7 

2: Somewhat necessary 1681 28.9 

3: Not much 591 10.2 

4: Not at all 330 5.7 

8: No response 499 8.6 

Total 5818 100.0 

 

Q40:  How often do you do for getting news – daily, sometimes, very less or never? 

 

a:  Watching Television 

 

 N (%) 

 1: Daily 2240 38.5 

2: Sometimes 1972 33.9 

3: Very less 667 11.5 

4: Never 856 14.7 

8: No response 83 1.4 

Total 5818 100.0 
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b:  Listen to news on radio 

 

 N (%) 

 1: Daily 293 5.0 

2: Sometimes 1106 19.0 

3: Very less 1219 20.9 

4: Never 3005 51.7 

8: No response 195 3.4 

Total 5818 100.0 

 

c:  Read the newspaper/s 

 

 N (%) 

 1: Daily 1234 21.2 

2: Sometimes 1091 18.7 

3: Very less 933 16.0 

4: Never 2312 39.7 

8: No response 248 4.3 

Total 5818 100.0 

 

d:  Read news on internet 

 

 N (%) 

 1: Daily 302 5.2 

2: Sometimes 518 8.9 

3: Very less 597 10.3 

4: Never 3931 67.6 

8: No response 470 8.1 

Total 5818 100.0 

 

Q41:  How often do you use the following - many times a day, once or twice a day, a few days a 
week, a few days a month, very less or never? 

 

a:  Facebook 

 

 N (%) 

 1: Many times a day 361 6.2 

2: Once or twice a day 564 9.7 
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 N (%) 

3: A few days a week 248 4.3 

4: A few days a month 196 3.4 

5: Very less 295 5.1 

6: Never 2067 35.5 

7: Don’t have an account 1590 27.3 

8: No response 497 8.5 

Total 5818 100.0 

 

b:  Twitter 

 

 N (%) 

 1: Many times a day 68 1.2 

2: Once or twice a day 110 1.9 

3: A few days a week 137 2.4 

4: A few days a month 86 1.5 

5: Very less 140 2.4 

6: Never 2436 41.9 

7: Don’t have an account 2203 37.9 

8: No response 639 11.0 

Total 5818 100.0 

 

c:  Whatsapp 

 

 N (%) 

 1: Many times a day 637 10.9 

2: Once or twice a day 575 9.9 

3: A few days a week 180 3.1 

4: A few days a month 101 1.7 

5: Very less 209 3.6 

6: Never 1984 34.1 

7: Don’t have an account 1503 25.8 

8: No response 630 10.8 

Total 5818 100.0 

 

Q42:  Should the current Shivraj/BJP government in Madhya Pradesh get another chance? 

 

 N (%) 
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 N (%) 

 1: No 2956 50.8 

2: Yes 2378 40.9 

8: No response/Can’t say 485 8.3 

Total 5818 100.0 

 

 

BACKGROUND INFORMATION 
 

Z1:  What is your age? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Up to 25 yrs 1576 27.1 27.1 

2: 26-35 yrs 1484 25.5 25.5 

3: 36-45 yrs 1106 19.0 19.0 

4: 46-55 yrs 764 13.1 13.1 

5: 56 yrs. and above 881 15.1 15.2 

Total 5811 99.9 100.0 

Missing 98: No answer 8 .1  

Total 5818 100.0  

 

Z2:  Gender 

 

 N (%) 

 1: Male 3113 53.5 

2: Female 2701 46.4 

3: Others 4 .1 

Total 5818 100.0 

 

Z3:  Up to what level have you studied? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 0: Non Literate 1649 28.3 28.6 

1: Below Primary 433 7.4 7.5 

2: Primary pass/ Middle fail 924 15.9 16.0 

3: Middle pass/Matric Fail 823 14.2 14.3 

4: Matric 711 12.2 12.3 

5: Intermediate/ College no degree 740 12.7 12.8 
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 N (%) Valid (%) 

6: Graduate or equivalent 376 6.5 6.5 

7: Post Graduate 75 1.3 1.3 

8: Professional Degrees and Higher Research 34 .6 .6 

Total 5764 99.1 100.0 

Missing 9: N.A. 54 .9  

Total 5818 100.0  

 

Z4:  What is your Occupation? 

 

 N (%) 

 01: Scientists 44 .8 

02: Engineers 8 .1 

03: Doctors 3 .1 

04: Lawyers 5 .1 

05: Accountants 9 .2 

06: College/Univ. Teachers 3 .1 

07: Writers 1 .0 

08: Modern Artists 16 .3 

09: Other higher professionals 9 .2 

10: Science and engineering technicians 13 .2 

11: Computer operators 21 .4 

12: Alternative doctors 2 .0 

13: Medical technicians 7 .1 

14: School teachers 56 1.0 

15: Nursery teachers 33 .6 

16: Folk and commercial artists 6 .1 

18: Priests 20 .4 

19: Other lower professionals 3 .1 

20: Elected Officials: Top central/state level 2 .0 

21: Elected Officials: District level elected officials 4 .1 

22: Managers 13 .2 

23: Officials Class I 1 .0 

24: Officials Class II 1 .0 

25: Class III Employee (Clerical) 20 .3 

27: Traditional clerks 7 .1 

28: Class IV Employee 23 .4 
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 N (%) 

29: Other administrative, managerial and clerical workers 2 .0 

30: Big businessmen 25 .4 

31: Medium businessmen 52 .9 

32: Small businessmen 137 2.4 

33: Petty shopkeeper 57 1.0 

34: Hawkers, Vendors 8 .1 

35: Sales executives 17 .3 

36: Salespersons 28 .5 

37: Shop Assistants 54 .9 

38: Rentier 37 .6 

39: Other businessmen 16 .3 

40: Waiters 27 .5 

41: Dhobi 9 .2 

42: Barbers, beauticians 11 .2 

43: Ayahs, maids, domestic servants 4 .1 

44: Chowkidars, caretakers 30 .5 

45: Sweepers, scavengers 6 .1 

49: Other service workers 6 .1 

50: Mechanics, machine tool operators, drivers 36 .6 

51: Electricians, Plumbers 21 .4 

52: Jewellers 7 .1 

53: Tailors 14 .2 

54: Weavers 30 .5 

55: Shoemakers 3 .1 

56: Blacksmiths 7 .1 

57: Carpenters 14 .2 

59: Other skilled workers 31 .5 

60: Miners 10 .2 

61: Masons, bricklayers 24 .4 

62: Potters 6 .1 

63: Stone-cutter and carvers 1 .0 

64: Furniture, basket, mat makers 12 .2 

65: Rickshaw-pullers 39 .7 

66: Unskilled labourers 91 1.6 

69: Other semi-skilled and unskilled workers 57 1.0 

70: Owner-cultivators 20 + Acres 16 .3 
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 N (%) 

71: Owner-cultivators 10-20 Acres 27 .5 

72: Owner-cultivators 5-10 Acres 186 3.2 

73: Owner-cultivators 1-5 Acres 701 12.1 

74: Owner-cultivators 0-1 Acre 91 1.6 

75: Tenant-cultivators 5+ Acres 21 .4 

76: Tenant-cultivators 0-5 Acres 31 .5 

77: Plantation workers 2 .0 

78: Agricultural labourers rearers 569 9.8 

79: Other agriculture workers 72 1.2 

80: Live-stock farming 26 .4 

81: Dairy farming 24 .4 

82: Poultry farming 40 .7 

85: Hunters and trappers 0 .0 

89: Other breeders and cattle 2 .0 

90: House-wife/husband 1934 33.2 

91: Students not seeking employment 402 6.9 

92: Employment seekers 86 1.5 

93: Unemployed workers, non-workers 166 2.9 

95: Any other occupation 21 .4 

96: Political activists, missionaries 5 .1 

98: Unidentifiable or unclassifiable 110 1.9 

99: Not ascertained 26 .4 

Total 5818 100.0 

 

a:  Are you the main earner of your household? 

 

 N (%) 

 1: No 3659 62.9 

2: Yes 2159 37.1 

Total 5818 100.0 

 

b:  (If No in Z4a) What is the occupation of the main earner of your household? 

 

 N (%) Valid 
(%) 

Valid 01: Scientists 5 .1 .1 

02: Engineers 10 .2 .3 
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 N (%) Valid 
(%) 

03: Doctors 12 .2 .3 

04: Lawyers 16 .3 .4 

05: Accountants 5 .1 .1 

06: College/Univ. Teachers 4 .1 .1 

07: Writers 10 .2 .3 

08: Modern Artists 8 .1 .2 

09: Other higher professionals 2 .0 .1 

11: Computer operators 12 .2 .3 

12: Alternative doctors 6 .1 .2 

13: Medical technicians 8 .1 .2 

14: School teachers 29 .5 .8 

15: Nursery teachers 21 .4 .6 

16: Folk and commercial artists 3 .1 .1 

18: Priests 18 .3 .5 

19: Other lower professionals 1 .0 .0 

22: Managers 9 .2 .3 

23: Officials Class I 1 .0 .0 

24: Officials Class II 19 .3 .5 

25: Class III Employee (Clerical) 18 .3 .5 

26: Superintendents 1 .0 .0 

27: Traditional clerks 25 .4 .7 

28: Class IV Employee 26 .4 .7 

29: Other administrative, managerial and clerical 
workers 

7 .1 .2 

30: Big businessmen 20 .3 .6 

31: Medium businessmen 53 .9 1.4 

32: Small businessmen 194 3.3 5.3 

33: Petty shopkeeper 54 .9 1.5 

34: Hawkers, Vendors 5 .1 .1 

35: Sales executives 8 .1 .2 

36: Salespersons 44 .7 1.2 

37: Shop Assistants 60 1.0 1.6 

38: Rentier 34 .6 .9 

39: Other businessmen 13 .2 .4 

40: Waiters 25 .4 .7 
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 N (%) Valid 
(%) 

41: Dhobi 4 .1 .1 

42: Barbers, beauticians 17 .3 .5 

43: Ayahs, maids, domestic servants 3 .0 .1 

44: Chowkidars, caretakers 24 .4 .7 

45: Sweepers, scavengers 3 .0 .1 

49: Other service workers 3 .0 .1 

50: Mechanics, machine tool operators, drivers 50 .9 1.4 

51: Electricians, Plumbers 22 .4 .6 

52: Jewellers 2 .0 .1 

53: Tailors 15 .3 .4 

54: Weavers 12 .2 .3 

55: Shoemakers 4 .1 .1 

56: Blacksmiths 11 .2 .3 

57: Carpenters 34 .6 .9 

59: Other skilled workers 28 .5 .8 

60: Miners 9 .2 .2 

61: Masons, bricklayers 48 .8 1.3 

62: Potters 8 .1 .2 

63: Stone-cutter and carvers 3 .0 .1 

64: Furniture, basket, mat makers 17 .3 .5 

65: Rickshaw-pullers 65 1.1 1.8 

66: Unskilled labourers 127 2.2 3.5 

69: Other semi-skilled and unskilled workers 76 1.3 2.1 

70: Owner-cultivators 20 + Acres 13 .2 .4 

71: Owner-cultivators 10-20 Acres 38 .6 1.0 

72: Owner-cultivators 5-10 Acres 289 5.0 7.9 

73: Owner-cultivators 1-5 Acres 762 13.1 20.8 

74: Owner-cultivators 0-1 Acre 88 1.5 2.4 

75: Tenant-cultivators 5+ Acres 40 .7 1.1 

76: Tenant-cultivators 0-5 Acres 52 .9 1.4 

77: Plantation workers 4 .1 .1 

78: Agricultural labourers rearers 693 11.9 18.9 

79: Other agriculture workers 40 .7 1.1 

80: Live-stock farming 28 .5 .8 

81: Dairy farming 17 .3 .5 
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 N (%) Valid 
(%) 

82: Poultry farming 35 .6 .9 

83: Shepherds 2 .0 .1 

84: Forest produce gatherer 3 .1 .1 

85: Hunters and trappers 1 .0 .0 

86: Fishermen 5 .1 .1 

89: Other breeders and cattle 1 .0 .0 

90: House-wife/husband 7 .1 .2 

91: Students not seeking employment 3 .0 .1 

92: Employment seekers 4 .1 .1 

93: Unemployed workers, non-workers 8 .1 .2 

95: Any other occupation 21 .4 .6 

98: Unidentifiable or unclassifiable 136 2.3 3.7 

Total 3659 62.9 100.0 

Missing 99: Not ascertained 2159 37.1  

Total 5818 100.0  

 

c:  (To be asked only to those who said their occupation is farming in Z4) How 
often do you get the right price for your crop/s where you usually sell it - always, 
many times, sometimes, rarely or never? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Always 310 5.3 8.9 

2: Many times 564 9.7 16.1 

3: Sometimes 1043 17.9 29.8 

4: Rarely 1070 18.4 30.5 

5: Never 368 6.3 10.5 

8: No response 149 2.6 4.3 

Total 3505 60.2 100.0 

Missing 9: N.A. 2314 39.8  

Total 5818 100.0  

 

Z5:  Are you married? 

 

 N (%) 

 1: No 687 11.8 

2: Yes 4946 85.0 
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 N (%) 

3: Divorced 28 .5 

4: Widowed 116 2.0 

5: Separated 7 .1 

8: Did not answer/No response 34 .6 

Total 5818 100.0 

 

Z6a:  What is your caste group – SC, ST, OBC or General? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Scheduled Caste (SC) 942 16.2 16.2 

2: Scheduled Tribe (ST) 1363 23.4 23.5 

3: Other Backward Classes (OBC) 2055 35.3 35.4 

4: Other 1445 24.8 24.9 

Total 5805 99.8 100.0 

Missing 9: N.A. 13 .2  

Total 5818 100.0  

 

Z6b:  And what is your Caste/Jati-biradari/Tribe name? 

 

 N (%) 

 010: Brahmin 439 7.6 

025: Rajput 510 8.8 

035: Kayastha 35 .6 

045: Vaishya 56 1.0 

055: Jain 77 1.3 

065: Punjabi Khatri (only Hindu) 4 .1 

070: Sindhi 7 .1 

099: Other Upper Caste 21 .4 

100: Jat (Hindu only) 26 .5 

199: Other PP 81 1.4 

200: Gurjar 153 2.6 

210: Yadav 239 4.1 

220: Kurmi 284 4.9 

230: Lodh 188 3.2 

235: Koeri 121 2.1 

250: Gaderia 76 1.3 
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 N (%) 

288: Mali/Saini 37 .6 

299: Other Peasant OBC 33 .6 

300: Bunkar (Weavers) 49 .8 

310: Darzee (Tailor) 33 .6 

320: Thatera (Make Vessel) 7 .1 

330: Lakhera 20 .3 

335: Badhai (Carpenters) 42 .7 

345: Kumhar (Potters) (Except those in SC) 58 1.0 

355: Lohar (Black Smith) 82 1.4 

365: Sunar (Gold Smith) 13 .2 

399: Other Craftsmen 10 .2 

400: Kewat (Fisherman & Boatmen) (Except those in SC) 35 .6 

410: Dhobi (Washermen) 19 .3 

420: Nai (Barber) 39 .7 

430: Teli (Oil Pressers) 105 1.8 

435: Jogi (Mendicants & seek Alms) 33 .6 

445: Businessmen (OBC) 23 .4 

455: Toddy Tappers 1 .0 

460: Landless Labourers 4 .1 

470: Entertaining Castes 25 .4 

499: Other Service OBCs 62 1.1 

500: Chamar 535 9.2 

510: Balmiki 55 1.0 

520: Pasi 25 .4 

530: Namasudra 18 .3 

531: Mahar 43 .7 

535: Dhobi (Non-OBC) 100 1.7 

540: Dom 17 .3 

545: Nomadic/Service SC 36 .6 

550: Lowest SC 6 .1 

599: Other SC 93 1.6 

600: Mina 64 1.1 

601: Bhil 293 5.0 

602: Gond/Rajgond 528 9.1 

603: Uraon 3 .1 

604: Kamar 1 .0 
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 N (%) 

605: Santhal 7 .1 

606: Munda 5 .1 

608: Naikda 11 .2 

610: Sehria 10 .2 

611: Patelia 10 .2 

612: Kathodi 4 .1 

630: Baiga 80 1.4 

631: Bhilala 113 1.9 

632: Kol 66 1.1 

633: Korku 91 1.6 

634: Barela 3 .1 

699: Other STs 59 1.0 

700: Ashrafs (Sayyad Shaikh) 95 1.6 

710: Mughal (Khan) 158 2.7 

720: Rajput (Peasant Proprietors) 18 .3 

730: Other Upper Caste Muslim 2 .0 

740: Peasants/Traders: Kayastha 1 .0 

750: Craftsmen/Weavers 131 2.2 

760: Service 21 .4 

780: Other Muslim OBC 38 .7 

790: Muslim No Caste/Other Muslims 9 .1 

800: Jat Sikh 10 .2 

810: Khatri/Arora Sikh 8 .1 

840: Upper Caste Christians 1 .0 

860: Dalit Christians 2 .0 

999: Not Ascertained 1 .0 

Total 5818 100.0 

 

Z7:  What is your religion? 

 

 N (%) 

 1: Hindu 5194 89.3 

2: Muslim 469 8.1 

3: Christian 61 1.1 

4: Sikh 19 .3 

5: Buddhist/neo-Buddhist 27 .5 
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 N (%) 

6: Jain 42 .7 

8: No religion 1 .0 

9: Others 5 .1 

Total 5818 100.0 

 

Z8:  How often do you do for worship – daily, weekly, only on festivals or never? 

 

a:  Pooja/namaz/prayer/read path 

 

 N (%) 

 1: Daily 2520 43.3 

2: Weekly 1693 29.1 

3: Only on festivals 1379 23.7 

4: Never 189 3.2 

8: No response 37 .6 

Total 5818 100.0 

 

b:  Keep fasts (vrat, roza, upwaas) 

 

 N (%) 

 1: Daily 304 5.2 

2: Weekly 2229 38.3 

3: Only on festivals 2707 46.5 

4: Never 524 9.0 

8: No response 54 .9 

Total 5818 100.0 

 

c:  Temple/mosque/gurudwara/church 

 

 N (%) 

 1: Daily 1093 18.8 

2: Weekly 1803 31.0 

3: Only on festivals 2456 42.2 

4: Never 335 5.8 

8: No response 131 2.2 

Total 5818 100.0 
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Z9:  Which ration card do you have? 

 

 N (%) 

 1: Above Poverty Line 1761 30.3 

2: Below Poverty Line 2572 44.2 

3: Antyodaya 229 3.9 

4: Annapurna 60 1.0 

5: Do not have 1108 19.0 

6: Had, but lost it 20 .3 

7: Others 69 1.2 

Total 5818 100.0 

 

Z10:  What kind of mobile phone do you have- a simple phone or a smart phone with a touch 
screen? 

 

 N (%) 

 1: Simple phone 2071 35.6 

2: Smartphone 1549 26.6 

3: Don’t have a mobile phone 2019 34.7 

8: No response 180 3.1 

Total 5818 100.0 

 

a:  (If respondent has a mobile phone) Does you phone have an internet 
connection? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: No 2223 38.2 60.7 

2: Yes 1342 23.1 36.6 

8: No response 99 1.7 2.7 

Total 3665 63.0 100.0 

Missing 9: N.A. 2154 37.0  

Total 5818 100.0  

 

b:  (If respondent has a mobile phone) Have you got this phone under a 
government scheme? 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: No 3506 60.3 96.8 

2: Yes 115 2.0 3.2 
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 N (%) Valid (%) 

Total 3621 62.2 100.0 

Missing 9: N.A. 2197 37.8  

Total 5818 100.0  

 

Z11:  Are you or any member of your family a member of these following organizations? 

 

a:  RSS 

 

 N (%) 

 1: No 4793 82.4 

2: Yes 739 12.7 

8: Did not answer 287 4.9 

Total 5818 100.0 

 

b:  VHP 

 

 N (%) 

 1: No 5115 87.9 

2: Yes 371 6.4 

8: Did not answer 332 5.7 

Total 5818 100.0 

 

c:  Bajrang Dal 

 

 N (%) 

 1: No 5012 86.1 

2: Yes 498 8.6 

8: Did not answer 309 5.3 

Total 5818 100.0 

 

Z12:  Area/locality 

 

 N (%) 

 1: Village 4202 72.2 

2: Town (50,000-1 lakh ) 424 7.3 

3: Small City ( 1-5 lakh) 422 7.3 

4: Big City(Above 5 lakh) 770 13.2 
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 N (%) 

Total 5818 100.0 

 

a:  (If Town/City/Metropolitan) Type of house where Respondent lives (own or 
rented) 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: House/Flat/Bunglow 79 1.4 5.0 

2: House/Flat with 5 or more rooms 120 2.1 7.7 

3: House/Flat with 4 rooms 241 4.1 15.4 

4: House/Flat with 3 rooms 480 8.2 30.6 

5: House with 2 rooms 348 6.0 22.2 

6: House with 1 room 174 3.0 11.1 

7: Mainly a kutcha house 79 1.4 5.1 

8: Slum/jhuggi/jhopdi 45 .8 2.9 

Total 1566 26.9 100.0 

Missing 9: N.A. 4252 73.1  

Total 5818 100.0  

 

b:  (If village) Type of house where Respondent lives (own or rented) 

 

 N (%) Valid (%) 

Valid 1: Pucca 1139 19.6 27.6 

2: Pucca-Kutcha 1347 23.2 32.7 

3: Kutcha 1268 21.8 30.7 

4: Hut 372 6.4 9.0 

Total 4127 70.9 100.0 

Missing 9: N.A. 1692 29.1  

Total 5818 100.0  

 

Z13:  Total number of adult members in the family 

 

 N (%) 

 1: One 64 1.1 

2: Two 1134 19.5 

3: Three 1029 17.7 

4: Four 1669 28.7 

5: Five 994 17.1 
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 N (%) 

6: Six 613 10.5 

7: Seven 153 2.6 

8: Eight 75 1.3 

9: Nine and above 88 1.5 

Total 5818 100.0 

 

Z13:  Total number of children in the family 

 

 N (%) 

 0: Blank/NA 338 5.8 

1: One 758 13.0 

2: Two 2370 40.7 

3: Three 1443 24.8 

4: Four 609 10.5 

5: Five 149 2.6 

6: Six 76 1.3 

7: Seven 27 .5 

8: Eight 22 .4 

9: Nine and above 24 .4 

Total 5818 100.0 

 

Z15:  In normal circumstances, what is your monthly household expenditure? 

 

 N (%) 

 01: Up to 1,000 247 4.2 

02: 1,001 to 2,000 821 14.1 

03: 2,001 to 3,000 1535 26.4 

04: 3,001 to 5,000 1186 20.4 

05: 5,001 to 7,500 865 14.9 

06: 7,501 to 10,000 560 9.6 

07: 10,001 to 15,000 294 5.1 

08: 15,001 to 20,000 67 1.1 

09: 20,001 to 30,000 93 1.6 

10: 30,001 to 50,000 22 .4 

11: Over 50,000 5 .1 

98: No answer 122 2.1 
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 N (%) 

Total 5818 100.0 

 

Z16:  Do you or your household have the following assets? 

 

a:  Car/Jeep/Van 

 

 N (%) 

 1: No 5164 88.8 

2: Yes 654 11.2 

Total 5818 100.0 

 

b:  Scooter/Motorcycle/Moped 

 

 N (%) 

 1: No 1752 30.1 

2: Yes 4066 69.9 

Total 5818 100.0 

 

c:  Air conditioner 

 

 N (%) 

 1: No 5520 94.9 

2: Yes 298 5.1 

Total 5818 100.0 

 

d:  Computer/laptop/IPad 

 

 N (%) 

 1: No 4727 81.2 

2: Yes 1091 18.8 

Total 5818 100.0 

 

e:  Electric fan/cooler 

 

 N (%) 

 1: No 771 13.3 

2: Yes 5047 86.7 
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 N (%) 

Total 5818 100.0 

 

f:  Washing machine 

 

 N (%) 

 1: No 4848 83.3 

2: Yes 970 16.7 

Total 5818 100.0 

 

g:  Fridge 

 

 N (%) 

 1: No 3552 61.1 

2: Yes 2266 38.9 

Total 5818 100.0 

 

h:  Television 

 

 N (%) 

 1: No 1380 23.7 

2: Yes 4438 76.3 

Total 5818 100.0 

 

i:  Bank/post office account 

 

 N (%) 

 1: No 744 12.8 

2: Yes 5075 87.2 

Total 5818 100.0 

 

j:  ATM/Debit/Credit Card 

 

 N (%) 

 1: No 2319 39.9 

2: Yes 3499 60.1 

Total 5818 100.0 
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k:  LPG gas 

 

 N (%) 

 1: No 1111 19.1 

2: Yes 4707 80.9 

Total 5818 100.0 

 

l:  Internet connection in the house 

 

 N (%) 

 1: No 5223 89.8 

2: Yes 595 10.2 

Total 5818 100.0 

 

m:  Toilet inside your house 

 

 N (%) 

 1: No 1060 18.2 

2: Yes 4758 81.8 

Total 5818 100.0 

 

n:  Pumping set 

 

 N (%) 

 1: No 4584 78.8 

2: Yes 1234 21.2 

Total 5818 100.0 

 

o:  Tractor 

 

 N (%) 

 1: No 5171 88.9 

2: Yes 647 11.1 

Total 5818 100.0 

 

Z18:  What’s your monthly household income after putting together the income of all 
members? 

 

 N (%) 
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 N (%) 

 01: Up to 1,000 26 .5 

02: 1,001 to 2,000 81 1.4 

03: 2,001 to 3,000 381 6.5 

04: 3,001 to 5,000 721 12.4 

05: 5,001 to 7,500 1288 22.1 

06: 7,501 to 10,000 1297 22.3 

07: 10,001 to 15,000 823 14.2 

08: 15,001 to 20,000 529 9.1 

09: 20,001 to 30,000 335 5.8 

10: 30,001 to 50,000 149 2.6 

11: Over 50,000 47 .8 

98: No answer 140 2.4 

Total 5818 100.0 

 

Z19:  Are you a pure vegetarian, a vegetarian but eat eggs or are you a non-vegetarian who also 
eats chicken, meat or fish? 

 

 N (%) 

 1: Pure vegetarian 2466 42.4 

2: Vegetarian but eat egg 1113 19.1 

3: Non-vegetarian, eat chicken, meat, fish etc. 2081 35.8 

8: Did not tell 158 2.7 

Total 5818 100.0 

 


